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 منطق
 کلیات

 هاست.منطق ریاضی ابزاری برای استدلال و نتیجه گیری صحیح و همچنین ابزاری برای ارزیابی استدلال

 گزاره
 «.هوا بارانی است»نامیم. مانند گذاری داشته باشد را یک گزاره میهر جمله خبری که قابلیت ارزش 

 کنند.نامگذاری می rو  p ،qها را با حروف کوچک انگلیسی مثل معمولا گزاره

 ارزش گزاره
« T»یا « د»( باشد. معمولا ارزش گزاره درست را با False( یا نادرست)Trueتواند داری یکی از دو ارزش درست)هر گزاره می

 دهیم.نمایش می« F»یا « ن»و گزاره نادرست را با 

 نکته
ارزش یک گزاره را ندانیم یا ارزش آن در آینده معلوم شود ولی مهم اینست که یک گزاره باید قابلیت ارزش ممکنست ما 

گزاری داشته باشد یعنی باید به هر حال یا درست باشد یا نادرست و اگر گاهی درست و گاهی نادرست باشد، گزاره 
 نخواهد بود.

 ۱مثال
یک گزاره است اگرچه ممکنست ما درستی آن را « درجه سانتی گراد است ۲۰۰دمای سطح روشن کره ماه بیش از »جمله 
 ندانیم.

 نکته
 جملات زیر گزاره نیستند:



 

 «اول است؟ ۲چرا عدد »جملات پرسشی مانند: 

 «لطفا در اینجا بنشینید»یا « دزدی نکن»یا « کتابم را بیاور»جملات شامل امر و نهی و خواهش مانند: 

 «ایا ما را ببخشخد»جملات  دعایی مانند: 

 چون معیار بلندی قد مشخص نشده است.« علی دارای قد بلندیست»جملات مبهم مانند: 

 «قزنکبایی هنتله هن است»جملات بی معنی مانند: 

 ۱تمرین
 دام جملات گزاره هستند؟ک

𝑓(𝑥)تابع  =
1
𝑥

 ناپیوسته است. x=۰در نقطه  

 نماگزاره
 نامیم.نما میمقداردهی به متغیر تبدیل به گزاره شود را یک گزارهعبارتی شامل حداقل یک متغیر که با 

 ۲مثال
𝑥عبارت  = مقدار داده شود تبدیل به یک گزاره که  𝑥گذاری ندارد. اما اگر به یک گزاره نیست چون قابلیت ارزش ۱

 شود.ممکنست درست یا نادرست باشد می

 هم ارزی دو گزاره
𝑝نامیم و به صورت را هم ارز می 𝑞و  𝑝دو گزاره  ≡ 𝑞 دهیم اگر و تنها اگر همواره دارای ارزش درستی یکسانینمایش می 
 باشند.

 جدول ارزش
های ساده)اتمیک( را بر حسب مقادیر مختلف شده از گزارهجدول ارزش هر گزاره، جدولیست که ارزش یک گزاره ساخته

 دهد.اش نمایش میهای سازندهارزش گزاره

 نکته
توانند دو های اتمیک میسطر دارد چرا که هر یک از گزاره ۲𝑘گزاره اتمیک ساخته شده است   𝑘ای که از جدول ارزش گزاره

 داشته باشند.« False»یا « True»حالت 

 نکته
داشته باشد  های اتمیک سازنده و گزاره نهایی باید ستون وجوددر مورد تعداد ستونهای جدول ارزش حداقل به تعداد گزاره

است نیز یک ستون شده های اتمیک ساختهی موجود در عبارت نهایی که از روی گزارهولی معمولا باید به ازاء هر گزاره
 اضافه کنیم که در ادامه این نکته را با مثال توضیح خواهیم داد.

  



 

 عملگرهای منطقی

 توان بر حسب این سه عملگر نوشت.میدر منطق سه عملگر اصلی وجود دارد که تمام عملگرهای دیگر را 

 شویم:در ادامه با نام و نماد و نحوه عملکرد هرکدام از این سه عملگر آشنا می

 ترکیب فصلی -« یا» ترکیب عطفی -« و» نقیض نام فارسی عملگر
 not and Or نام انگلیسی عملگر

 ∨ ∧ ~ نماد اصلی
̅ نماد فرعی  ⋅ + 

ارزشش خلاف نقیض یک گزاره  توصیف عملکرد
ارزش خود آن گزاره استتتتت. 
یعنی اگر گزاره درستتت باشتتد 
نادرستتتتت و اگر  نقیضتتتش 
نادرستتتت باشتتتد، نقیضتتتش 

 درست است.

ترکیتتب عطفی دوگزاره فق  
ست که هر دو  ست ا زمانی در
گزاره درستتت باشتتند و زمانی 
ست که حداقل یکی  نادرست ا

 از دو گزاره نادرست باشند.

ترکیب فصتتتلی دو گزاره زمانی 
رست است که حداقل یکی از د

دو گزاره درستتت باشتتد و فق  
زمانی نادرست است که هر دو 

 گزاره نادرست باشند.

  جدول ارزش
∼ 𝑝 𝑝 
 د ن
  ن د

 
𝑝 ∧ 𝑞 𝑞 𝑝 
 د د د
 د ن ن
 ن د ن
 ن ن ن
    

 
𝑝 ∨ 𝑞 𝑞 𝑝 
 د د د
 د ن د
 ن د د
  ن ن ن

 ۳مثال
𝑝)جدول ارزش گزاره  ∧ ~𝑞) ∨ ~𝑟 .را رسم کنید 

تشکیل شده پس جدول  𝑟و  𝑝 ،𝑞گزاره اتمیک   ۳همانطور که در دو نکته قبلی اشاره شده با توجه به اینکه این گزاره از 
۲۳ارزش آن  = 𝑞  ،~𝑟  ،𝑝~میانی  گزاره گزاره  ۳گزاره اتمیک و   ۳سطر و با توجه به   ۸ ∧ ~𝑞  و گزاره نهایی یعنی

(𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ ~𝑟  خواهد داشت. بنابراین داریم:ستون  ۷مجموعا 

 های سادهگزاره های میانیگزاره گزاره نهایی
(𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ ~𝑟 𝑝 ∧ ~𝑞 ~𝑟 ~𝑞 𝑟 𝑞 𝑝 

 د د د ن ن ن ن
 د د ن ن د ن د
 د ن د د ن د د
 د ن ن د د د د
 ن د د ن ن ن ن
 ن د ن ن د ن د
 ن ن د د ن ن ن
 ن ن ن د د ن د

 ارزشساختن یک گزاره از روی جدول 
های سازنده و عملگرهای اصلی با معلوم بودن جدولارزش آن گزاره به صورت زیر برای ساختن یک گزاره با استفاده از گزاره

 کنیم:عمل می

 کنیم.دارد را مشخص می« درست»ها گزاره نهایی ارزش سطرهایی که در آن 
 کنیم.می ∨دهیم و آنها را با هم به تعداد سطرهای مشخص شده پرانتز قرار می 



 

 های اتمیک آن سطر را اگر درست باشند خودشان و اگر نادرست باشند نقیضشان را قرار در داخل هر پرانتز گزاره
 کنیم.می ∧داده و با هم 

 ۴مثال
 گزاره متناظر با جدول ارزش زیر را بنویسید.

? 𝑟 𝑞 𝑝 
 د د د ن
 د د ن ن
 د ن د د
 د ن ن ن
 ن د د د
 ن د ن د
 ن ن د ن
 ن ن ن د

 2تمرین
 گزاره معادل با جدول ارزش روبرو را بنویسید:

? 𝑟 𝑞 𝑝 
 د د د د
 د د ن د
 د ن د ن
 د ن ن ن
 ن د د ن
 ن د ن ن
 ن ن د ن
 ن ن ن د

 

 ویژگیهای عملگرهای اصلی
 دسته اول ویژگیهای مربوط به یک عملگر به تنهاییست:

 های ترکیب فصلیویژگی های ترکیب عطفیویژگی ویژگیهای نقیض
~𝑇 ≡ 𝐹 𝑝 ∧ 𝑇 ≡ 𝑝 𝑝 ∨ 𝑇 ≡ 𝑇 
~𝐹 ≡ 𝑇 𝑝 ∧ 𝐹 ≡ 𝐹 𝑝 ∨ 𝐹 ≡ 𝑝 
~(~𝑝) ≡ 𝑝 𝑝 ∧ 𝑝 ≡ 𝑝 𝑝 ∨ 𝑝 ≡ 𝑝 

 𝑝 ∧ ~𝑝 ≡ 𝐹 𝑝 ∨ ~𝑝 ≡ 𝑇 
 𝑝 ∧ 𝑞 ≡ 𝑞 ∧ 𝑝 𝑝 ∨ 𝑞 ≡ 𝑞 ∨ 𝑝 
 𝑝 ∧ (𝑞 ∧ 𝑟) ≡ (𝑝 ∧ 𝑞) ∧ 𝑟 𝑝 ∨ (𝑞 ∨ 𝑟) ≡ (𝑝 ∨ 𝑞) ∨ 𝑟 
 های ترکیبی عملگرهای اصلی است:دسته دوم مربوط به ویژگی

{
𝑝 ∧ (𝑞 ∨ 𝑟) ≡ (𝑝 ∧ 𝑞) ∨ (𝑝 ∧ 𝑟)

𝑝 ∨ (𝑞 ∧ 𝑟) ≡ (𝑝 ∨ 𝑞) ∧ (𝑝 ∨ 𝑟)
} پذیریتوزیع 

~(𝑝 ∧ 𝑞) ≡ ~𝑝 ∨ ~𝑞

~(𝑝 ∨ 𝑞) ≡ ~𝑝 ∧ ~𝑞
 دمورگان 

{
𝑝 ∧ (~𝑝 ∨ 𝑞) ≡ 𝑝 ∧ 𝑞

𝑝 ∨ (~𝑝 ∧ 𝑞) ≡ 𝑝 ∨ 𝑞
} قانون شبه جذب 

𝑝 ∧ (𝑝 ∨ 𝑞) ≡ 𝑝

𝑝 ∨ (𝑝 ∧ 𝑞) ≡ 𝑝
 قانون جذب 

دارد. پس چهار پرانتز را با « درست»سطر ارزش  ۴گزاره مورد نظر در 
 کنیم:می ∨هم 

(                   ) ∨ (                      ) ∨ (                        ) ∨ (                       ) 

است. پس خود  « نادرست» 𝑞و « درست» 𝑟و  𝑝در اولین سطر گزاره 
𝑝  و𝑟  و نقیض𝑞  کنیم. برای بقیه می ∧را در پرانتز اول با هم

 کنیم. پس داریم:پرانتزها هم به همین ترتیب عمل می

(𝑝 ∧ ~𝑞 ∧ 𝑟) ∨ (~𝑝 ∧ 𝑞 ∧ 𝑟) ∨ (~𝑝 ∧ 𝑞 ∧ ~𝑟) ∨ (~𝑝 ∧ ~𝑞 ∧ ~𝑟) 



 

 اثبات هم ارزی دو گزاره
 ارزی دو گزاره دو روش وجود دارد:برای اثبات هم

 های ارزش گزارهدهیم در سطور متناظر)سطرهایی که روش اول: جدول ارزش هر دو گزاره را کشیده و نشان می
 ها با هم یکسان است( دارای ارزش یکسانی هستند.اتمیک آن

 کنیم یک گزاره را به شکل گزاره دیگر در آوریم یا هر دو روش دوم: با استفاده از ویژگیهای گفته شده سعی می
 گزاره را به یک شکل یکسان در آوریم.

 ۵مثال
𝑝) : نشان دهید ∧ ~𝑞) ∨ (~(𝑞 ∧ 𝑟) ∧ (~𝑞 ∨ 𝑝) ∧ ~𝑞) ≡ ~𝑞 

 اول: رسم جدول ارزشروش 

(𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ (~(𝑞 ∧ 𝑟) ∧ (~𝑞 ∨ 𝑝) ∧ ~𝑞) ~(𝑞 ∧ 𝑟) ∧ (~𝑞 ∨ 𝑝) ∧ ~𝑞 ~𝑞 ∨ 𝑝 ~(𝑞 ∧ 𝑟) 𝑞 ∧ 𝑟 𝑝 ∧ ~𝑞 ~𝑞 𝑟 𝑞 𝑝 

 د د د ن ن د ن د ن ن
 د د ن ن ن ن د د ن ن
 د ن د د د ن د د د د
 د ن ن د د ن د د د د
 ن د د ن ن د ن ن ن ن
 ن د ن ن ن ن د ن ن ن
 ن ن د د ن ن د د د د
 ن ن ن د ن ن د د د د
کنید ارزش دو دو ستون نیره تر در تمام سطرها با هم یکیست و در نتیجه این دو گزاره هم ارز هم چنانچه مشاهده می

 هستند.

 روش دوم: استفاده از جبرمنطقی

 کنیم:مرحله اول، قانون جذب و مرحله دوم، دمورگان و مرحله سوم و چهارم هم قانون جذب را استفاده می

(𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ (~(𝑞 ∧ 𝑟) ∧ (~𝑞 ∨ 𝑝) ∧ ~𝑞) ≡ (𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ (~(𝑞 ∧ 𝑟) ∧ ~𝑞) ≡ (𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ ((~𝑞 ∨ ~𝑟) ∧ ~𝑞) 

≡ (𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ (~𝑞) ≡ ~𝑞 

 3تمرین
 های زیر را ثابت کنید:هم ارزی گزاره

~[𝑝 ∧ (~𝑝⋁𝑞)]⋀[~𝑝⋁(𝑝⋀𝑞)] ≡ ~𝑞 

 

 

[(𝑝 ∨ ~𝑞) ∨ 𝑟] ∧ (𝑝 ∨ 𝑞) ∧ (𝑝 ∨ 𝑟) ≡ 𝑝 

 

 

 

𝑝 ∨ [𝑝 ∧ (𝑞 ∨ ~𝑟) ∧ 𝑟] ≡ 𝑝 ∨ 𝑞 

 

 



 

 دو گزاره شرطی ترکیب
𝑝یک گزاره شرطی به شکل  ⟹ 𝑞  است که به𝑝  شرط و به𝑞 نادرست»گوییم و ارزش این گزاره فق  زمانی نتیجه می »

« درست»باشد و در غیر اینصورت یعنی زمانی که شرط و نتیجه هر دو « نادرست»و نتیجه آن « درست»است که شرط آن 
 خواهد بود.« درست»است ارزش آن « نادرست»یا شرط 

𝑝 ⟹ 𝑞 𝑞 𝑝 

 د د د

 د ن ن

 ن د د

 ن ن د

یعنی نفی مقدم « انتفاء مقدم»می گوییم این گزاره شرطی بنابر « نادرست»اصطلاحا زمانی که شرط یک گزاره شرطی 
 است.« درست»

 نکته
نیز  ⟹شود بر حسب عملگرهای اصلی نوشت و در مورد عملگر همانطور که قبلا نیز اشاره شد هر عملگر غیراصلی را می

 توان نوشت:می

𝑝 ⟹ 𝑞 ≡ ~𝑝 ∨ 𝑞 

 4تمرین
𝑝))نشان دهید گزاره روبرو یک گزاره همواره درست است:  ⟹ 𝑞) ∧ (𝑞 ⟹ 𝑝)) ⟹ (𝑝 ⟹ 𝑟) 

 

 

 

 

 5تمرین
 های زیر را بررسی نماییدهم ارزی گزاره

[(𝑞 ⟹ 𝑝) ⟹ 𝑞] ∧ [𝑝 ⟹ (𝑞 ⟹ 𝑝)] ≡ 𝑞 

 

 

 

(𝑝 ⟹ (𝑞 ∨ 𝑟)) ∧ (𝑝 ⟹ (𝑞 ∨ ~𝑟)) ≡ 𝑝 ⟹ 𝑞 

 

 

 

 



 

 عکس یک گزاره شرطی
𝑝عکس گزاره شرطی  ⟹ 𝑞  به صورت𝑞 ⟹ 𝑝   است که درستی یا نادرستی آن با درستی یا نادرستی خود گزاره شرطی

 ارتباطی ندارد.

 عکس نقیض گزاره شرطی
𝑝عکس نقیض گزاره شرطی  ⟹ 𝑞  به صورت~𝑞 ⟹ ~𝑝  توان نوشت:است که با خود گزاره شرط هم ارز است بنابراین می 

𝑝 ⟹ 𝑞 ≡ ~𝑞 ⟹ ~𝑝 

 ترکیب دو شرطی دو گزاره
𝑝ترکیب دو شرطی دو گزاره را به صورت  ⟺ 𝑞  دهیم و به معنی نمایش می(𝑝 ⟹ 𝑞) ∧ (𝑞 ⟹ 𝑝)   است و بنابراین

 توان نوشت:می

𝑝 ⟺ 𝑞 𝑞 ⟹ 𝑝 𝑝 ⟹ 𝑞 𝑞 𝑝 
 د د د د د

 د ن ن د ن

 ن د د ن ن

 ن ن د د د

 باشند. « نادرست»یا هر دو گزاره « درست»بنابراین ترکیب دو شرطی دو گزاره زمانی درست است که هر دو گزاره 

 به عبارت دیگر اگر ترکیب دو شرطی دو گزاره درست باشد به معنی هم ارز بودن آن دو گزاره است.

 نکته
 خواهد بود:هم ارز یک گزاره دوشرطی برحسب عملگرهای اصلی منطق به صورت زیر 

𝑝 ⟺ 𝑞 ≡ (𝑝 ⟹ 𝑞) ∧ (𝑞 ⟹ 𝑝) ≡ (~𝑝 ∨ 𝑞) ∧ (~𝑞 ∨ 𝑝) ≡ ((~𝑝 ∨ 𝑞) ∧ ~𝑞)) ∨ ((~𝑝 ∨ 𝑞) ∧ 𝑝) ≡ 

(~𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ (𝑝 ∧ 𝑞) 

𝑝 ⟺ 𝑞 ≡ (~𝑝 ∧ ~𝑞) ∨ (𝑝 ∧ 𝑞) ≡ ~(𝑝 ∨ 𝑞) ∨ (𝑝 ∧ 𝑞) 

 6تمرین
 های زیر را ثابت کنیدهم ارزی گزاره

[𝑝 ⟹ (𝑟 ∨ 𝑝)] ⟺ [~𝑝 ∧ (𝑝 ⟹ 𝑞)] ≡ ~𝑝 

 

 

 

 

~[𝑝 ∧ (𝑝 ⟹ 𝑞)] ⟹ 𝑞 

 

 

 



 

 سورهای منطقی
هستند که « به ازاء بعضی از مقادیر –وجود دارد »یا « به ازاء همه مقادیر –به ازاء هر »سورهای منطقی یکی از دو عبارت 

 کنند.تبدیل می« نادرست»یا « درست»گیرند و آنها را به یک گزاره با ارزش نماها قرار میدر ابتدای گزاره

 دهیمنمایش می« ∀»را با نماد « به ازاء همه مقادیر –به ازاء هر »سور عمومی 

 دهیم.نمایش می« ∃»را با نماد « به ازاء بعضی از مقادیر –وجود دارد »سور وجودی 

 کنیم.استفاده می« ∄»از نماد « به ازاء هیچ مقدار –وجود ندارد »برای نشان دادن به 

 نکته
خواهد بود که به ازاء همه مقادیر دامنه « درست»به همراه سور عمومی زمانی دارای ارزش  𝑥نمای شامل متغیر گزاره
 شود و به عبارت دیگر هیچ مثال نقضی نداشته باشد« درست»نما تبدیل به یک گزاره گزاره

 نکته
داقل یک مقدار در خواهد بود که بتوان ح« درست»به همراه سور وجودی زمانی دارای ارزش  𝑥گزاره نمای شامل متغیر 

 شود.« درست»دامنه پیدا کرد که به ازاء آن گزاره نما تبدیل به یک گزاره 

 ۶مثال
 

𝑥∀گزاره ) ∈ 𝑅; 𝑥2 + ۱ > 𝑥2عبارت  𝑥( به معنی اینست که به ازاء همه مقادیر 0 + مثبت است به عبارت دیگر یعنی  ۱
𝑥2عبارت  +  همواره مثبت است. ۱

𝑥∃گزاره ) ∈ 𝑅;  𝑥2 + 3 𝑥 − 5 = 𝑥2حاصل  𝑥ه معنی اینست که به ازاء برخی از مقادیر ( ب0 + 3 𝑥 − شود به صفر می 5
𝑥2وجود دارند که عبارت  𝑥عبارت دیگر مقادیری از  + 3 𝑥 −  کنند.را صفر می 5

𝑛∄گزاره ) ∈ 𝑁;   𝑛 + 1|𝑛به معنی اینست که به ازاء هیچ مقدار طبیعی )  𝑛  عبارت𝑛  بر𝑛 + بخشپذیر نیست به عبارت  1
𝑛بر  𝑛توان یافت طوریکه نمی 𝑛دیگر یعنی عددی طبیعی مانند  +  بخشپذیر باشد. 1

 شوندنماهایی که با دو سور همراه میمفهوم گزاره
 نماد مفهوم مثال مفهوم مثال

  𝑦و  𝑥جمع   𝑦و  𝑥برای هر مقدار 
;𝑥∀𝑦∀ خاصیت جابجایی دارد 𝑥 + 𝑦 = 𝑦 + 𝑥 

درست خواهد 𝑃(𝑥,𝑦)نمای گزاره  𝑦و   𝑥به ازاء هر 
;𝑥∀𝑦∀ .بود 𝑃(𝑥,𝑦) 

توان عددی مخالف صفر می 𝑥برای هر 
حاصل  𝑥پیدا کرد که با ضرب شدن در 

شود. به عبارت دیگر هر عدد مخالف  ۱
 صفر معکوس دارد.

∀𝑥 ≠ 0∃𝑦; 𝑥 × 𝑦 = 1 
توان حداقل یک مقدار برای می 𝑥برای هر مقدار 

𝑦 نمای پیدا کرد طوریکه گزاره𝑃(𝑥,𝑦) درست
 باشد.

∀𝑥∃𝑦; 𝑃(𝑥,𝑦) 

وجود  𝑥برای  ۰حداقل یک مقدار مثل 
دارد که مربع همه اعداد بزرگتر یا 

 مساوی آن هستند.
∃𝑥∀𝑦; 𝑦2 ≥ 𝑥 

وجود دارد که به ازاء  𝑥حداقل یک مقدار برای 
« درست»ارزش  𝑃(𝑥,𝑦)نمای گزاره  𝑦همه مقادیر 

 دارد.
∃𝑥∀𝑦; 𝑃(𝑥,𝑦) 



 
  𝑦و   𝑥حداقل یک مقدار برای 

 وجود دارد که حاصل -۲و  ۱مثل 
 (𝑥 − 1)2 + (𝑦 +  کند.را صفر می 2(2

∃𝑥∃𝑦; (𝑥 − 1)2 + (𝑦 + 2)2 = وجود دارد که  𝑦و   𝑥حداقل یک مقدار برای  0
;𝑥∃𝑦∃ شود.می« درست» 𝑃(𝑥,𝑦)ارزش گزاره  𝑃(𝑥,𝑦) 

 

 سوری  های نقیض گزاره
نما که با یک سور همراه شده است ابتدا سور عمومی را به سور وجودی و سور وجودی را به سور برای نقیض کردن یک گزاره

 های سوری به صورت زیر خواهد بود:کنیم بنابراین نقیض گزارهنما را هم نقیض میعمومی تبدیل کرده و سپس گزاره

~(∀𝑥; 𝑃(𝑥)) ≡ ∃𝑥; ~𝑃(𝑥) 

~(∃𝑥; 𝑃(𝑥)) ≡ ∀𝑥; ~𝑃(𝑥) 

 ۷مثال
 نقیض عبارت )همه اعداد اول فرد هستند( به صورت ) وجود دارد عدد اولی که فرد نیست( خواهد بود.

 ۲مخالف  ۳است( به صورت )باقیمانده هر مربع کاملی بر  ۲برابر  ۳های کامل بر نقیض عبارت )باقیمانده بعضی از مربع
 است( خواهد بود.

 تمرین
 ها درستند؟کدام گزاره

∀𝑥 ∈ 𝑅,∃𝑦 ∈ 𝑅; 𝑥 + 𝑦 = 0 

∃𝑥 ∈ 𝑅,∀𝑦 ∈ 𝑅; 𝑥 + 𝑦 = 0 

∃𝑥 ∈ 𝑅,∀𝑦 ∈ 𝑅; 𝑥 ≤ 𝑦 

 

 7تمرین
اند( را ای وجود دارد که در آن مدرسه بعضی از دانش آموزان نامنظمنقیض گزاره )شهری وجود دارد که در آن شهر مدرسه

 بنویسید.


